

# 今年湖南高招计划达31.7万人

## 高考录取率或超85.95% 未经批准,高校不得举办预科班

■记者 黄京

本报5月10日讯 记者今日获悉,教育部已印发《关于做好2017年普通高等教育招生计划编制和管理工作的通知》(下称《通知》),对今年的高等教育招生计划管理工作进行了统筹部署。

### 确保各地高考录取率不降低

教育部相关负责人介绍,今年计划管理工作的总体考虑是“五个确保”——“确保各地高考录取率不降低,确保省际高考录取率差距进一步缩小,确保重点高校招收农村和贫困地区的学生人数进一步增加,确保中央部委所属高校本科招生总规模和投放到各省份的招生计划总量不降低,确保实现国家年度高等教育事业发展宏观管理目标。”

另外,教育部公布了2017年各地、各部门普通高等教育招生计划,湖南今年的高招计划总规模达317170人,其中本科招生计划为152770人,高职(专科)计划为164400人。记者发现,在所有省、自治区、直辖市的招生规模

中,我省总规模位于第八位。按照教育部的承诺,今年我省的高考录取率有望达到或超过去年的85.95%。

### 增加贫困地区学生上重点高校人数

《通知》指出,要进一步促进高等教育区域和城乡入学机会公平。2017年,国家支援中西部地区招生协作计划共安排28.7万人,其中本科16.7万人、专科12万人,主要由公办高校承担。适度扩大重点高校招收农村和贫困地区学生的三个专项计划,其中国家专项计划招生规模安排6.3万人、地方专项计划招生规模原则上比2016年增加10%以上、高校专项计划招生规模不少于有关高校年度本科招生规模的2%。从2017年起,各地、各部门所属普通高等教育招生计划与国家支援中西部地区招生协作计划、国家贫困地区定向招生专项计划(国家专项)分列下达。

而按照教育部公布的数据,今年,湖南的国家贫困地区定向招生专项计划为1240人,国家支援中西部地区招生协作计划为3300人。

### 链接

#### 未经批准,高校不得举办预科班

为加强规范管理,《关于做好2017年普通高等教育招生计划编制和管理工作的通知》要求各地、各部门要严格执行教育部核定的本科招生计划和报教育部备案的高职(专科)招生计划,不得超计划招生。高校不得借联合办学的名义,擅自设立各类分校或校外办学点。严禁中等学校举办高等教育、专科层次院校举办本科层次教育。对招生办学行为不规范和办学条件达不到规定要求的学校,主管部门要坚决调减招生规模,情况严重的要暂停招生。

未经教育部和军队有关部门批准,任何军事院校不得面向地

方招收无军籍学生开展普通或成人高等教育,各地、各部门不得向军事院校下达招生计划或在军事院校设立办学点。对军事院校违反规定擅自招收的无军籍学生,教育部将不予以新生学籍电子注册、不发放毕业生就业报到证。

未经教育部批准,高校不得举办任何形式的预科班。严格预科生招生计划管理,普通高等学校举办的少数民族预科班招生计划须报教育部审批,并随国家确定的普通高等学校招生计划一并下达。2017年转入高等教育阶段的预科生,要占用有关高校今年的招生计划。

### 长沙将严查中职“回扣招生”

本报5月10日讯 再过一个多月就中考了,有不少学生将被分流到中职学校。今日,长沙市教育局下发通知,要求进一步规范民办中等职业学校招生管理。中职学校不得有意模糊对口升学班与普通高中班概念,不得将自考助学、成考函授、远程网络教育与普通全日制教育混同,不得以“某专业方向”误导学生。

通知要求,要严格办学场地管理。各学校原则上应在《办学许可证》核定的办学地址招生办学,不得采取承包、挂靠形式随意设置分校、教学点。特殊情况确需增加办学场地的,应在满足独门、独栋、独院、基础设施齐全、消防设备达标的前提下向市教育局申报,经市教育局审查确认。未经审查确认的办学场地,一律不得招

生办学。

严格专业设置管理。各学校应该按照专业群建设思路,坚持少而精的原则,结合学校基础条件、办学优势和地方产业发展设定招生专业,并报市教育局审查确认。严禁盲目跟风、擅自调整增加招生专业。

严禁发放各种名义的招生回扣,严禁招生人员以临时收费抵扣招生补贴的坐收坐支行为。市教育局将适时组织招生工作的专项督查和不定期抽查,并及时通报有关情况。对违反有关规定的学校,市教育局将酌情予以黄牌警告、削减招生计划、取消招生资格、直至吊销办学许可等行政处罚,并记入学校违规失信档案。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

■记者 贺卫玲 通讯员 黄江山



### 防溺水学自救

5月10日,洪江区桂花园乡岩门中心小学,志愿者示范溺水后的急救技巧。夏天是未成年人游泳溺水高发季节。当天,桂花园乡组织志愿者开展“创建平安乡村 防溺水 学自救”活动,指导留守儿童学习自救知识,提高他们的安全意识和防范能力。刘文颖 杨欢 摄影报道

## 战斗英雄讲述峥嵘往事

### “全国英模巡讲团”入湘,首站走进长沙育新小学

本报5月10日讯 “忠于党,忠于人民,不怕流血牺牲,不怕艰难困苦,胸怀祖国,勇于承担,艰苦奋斗,无私奉献……。”今日上午,“全国英模巡讲团”走进湖南,在全国第一所少年政治军校、长沙雨花区育新小学拉开了长沙市“我的中国梦”主题教育实践活动暨雨花区“崇尚英雄、学习英雄”活动帷幕。“一级战斗英雄”史光柱和“战斗英雄”毛羽亮与同学们分享了一个个震撼人心的英雄故事。

上午9点,在整齐的集合、列队表演,拉歌、军乐团演奏

中,育新小学的孩子们展示着他们平时的特色国防教育课程。在接下来的报告会上,史光柱和毛羽亮用朴实的语言,向同学们讲述了自己亲身经历的对越自卫反击战故事;史光柱声情并茂地讲述自己从战斗英雄到诗人、作家身份转换的心路历程。

“今天学校成立26周年,而今年刚好又是建军90周年,所以我们请来了战斗英雄史光柱、毛羽亮,给孩子们上上课,讲讲革命故事。引导他们树立崇高的理想和远大的志向,牢固树立振兴中华

的崇高理想和远大志向。”育新小学校长陈梅说,该校一直聘请专业教官进驻学校开展国防教育活动,不断开辟国防教育综合实践基地,还通过与蓝天救援队合作定期进行逃生疏散演练,培养学生强烈的自救自护意识和专业的逃生技巧。

据介绍,巡讲团还将走进长沙市浏正街小学、明德中学、汽车工业学校等大中小学进行英雄事迹宣讲,并为“史光柱班”“毛羽亮班”授旗。

■记者 丁鹏志

### 穿上白褂是护士,换上马甲是义工

#### 白衣天使临床心灵关怀助重症患者排忧解难

本报5月10日讯 上班时,他们穿着白大褂穿梭忙碌在各个病室;下班后,他们换上了红色的小马甲,主动为重症患者排忧解难,及时关注疏导患者心理健康问题。近日,湖南省肿瘤医院临床心灵关怀志愿者团队和湘雅医院社工部志愿者团队受到市民广泛赞誉。

杨辉是湖南省肿瘤医院宁养院的护士长,她在脱下白大褂后变成了该院临床心灵关怀的一名志愿者。“我从2005年最早开始接受培训,2006年开始做志愿者服务,到现在一晃就10多年了。每帮助一位患者都让我有一种成就感,同时也是一种内心成长的历练,这也是我坚持下来的动力。”杨辉说,她当志愿者是被以前一位

同事所触动。这个同事在检查出鼻咽癌后,情绪极度焦虑,没过多久就走了。“要是在检查出癌症后,有人及时给他做心理疏导,引导他积极治疗,是否可以多挽留他的生命,减轻痛苦?”于是,杨辉致力于临床心灵关怀研究,找相关书籍、文献资料学习。

杨辉说,现在一星期大概会探访患者2-3次,有相关的志愿者活动也都会参与,家人与同事们很支持。“我相信不管是10年、20年,这条路我都会继续走下去。”她的临床心灵关怀志愿者团队现在已有11位志愿者。

■记者 张洋银  
实习生 万柏贤  
通讯员 彭萍 彭璐

### “扎针”技能比武

#### 让患儿少点痛苦

本报5月10日讯 今天,省儿童医院护理部开展小儿外周静脉留置针技能比武,经过科室初赛、片区复赛、护理部决赛的层层选拔,最终来自全院临床科室的28名优秀选手参加此次比赛。

在技能比武中,来自呼吸内科的家长周慧(化名)充当志愿者,希望能让更多人认识留置针。

周慧说,儿子在医院呼吸内科住院,以前在医院只要提到打针,她都要连哄带骗。使用留置针后,再也不用看着孩子受疼了。

■记者 李琪  
通讯员 刘新 谢鑑辉